

УДК 338.43

## **ОСОБЕННОСТИ СТРУКТУРЫ АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Высоцкий А. Н., курсант  
Научный руководитель – Сергиевич Т. В., к. э. н.,  
доцент каф. «Экономика и право»

Белорусский национальный технический университет  
г. Минск, Республика Беларусь

Аграрно-промышленный комплекс (АПК) определяется как: «совокупность отраслей национальной экономики, осуществляющих производство и переработку сельскохозяйственного сырья, насыщение внутреннего рынка продовольствием и обеспечивающих экспорт продовольствия и сырья» [1]. В состав агропромышленного комплекса входят следующие комплексные отрасли: сельское хозяйство; лесное хозяйство; заготовки; пищевая промышленность, мукомольно-крупяная и комбикормовая промышленность; легкая промышленность; торговля и общественное питание; ремонт тракторов и сельскохозяйственных машин; строительство в агропромышленном комплексе.

Основополагающую роль в АПК играет сельское хозяйство. Сельское хозяйство играет большую роль в структуре национальной экономики, выполняя три важные задачи: во-первых, гарантирует продовольственную безопасность страны; во-вторых, обеспечивает сырьем пищевую и легкую промышленность; в-третьих, создает и сохраняет территории для проживания людей, зоны агротуризма, рекреационные зоны. В 2010 г. доля сельскохозяйственного производства составляла около 9% объема ВВП, в 2017 г. – около 7%. Невзирая на небольшой спад сельскохозяйственного производства в объеме ВВП, объем экспорта увеличился на 25% в период с 2010 по 2017 год. Производство сельскохозяйственной продукции на душу населения с каждым годом также увеличивается. Так, в 2011 г. этот показатель составил 54 136 руб., а в 2018 г. увеличился до 197 627 руб. (до деноминации).

Следующей отраслью АПК является пищевая промышленность. Пищевая промышленность – группа промышленных отраслей, производящих пищевые продукты в готовом виде или в виде полуфабрикатов, а также напитки, табачные изделия. Наиболее крупными подотраслями остаются мясная, молочная, кондитерская, сахарная, пивобезалкогольная. Пищевая промышленность выполняет следующие задачи: обеспечивает рациональное питание населения, способствует устранению неравномерности потребления пищевых продуктов, позволяет эффективно использовать и сокращать потери сельскохозяйственного сырья. Неотъемлемой частью АПК считается лёгкая промышленность. Она включает в себя текстильную, трикотажную, швейную и обувную отрасли. Самой крупной по объёму выпускаемой продукции и числу занятых рабочих является текстильная промышленность, объединяющая производство всех видов тканей, трикотажа, валяльно-войлочных и других изделий на основе волокнистого сырья. Трикотажная подотрасль специализирована на выпуске верхнего и бельёвого трикотажа, трикотажного полотна, чулочно-носочных и других изделий. Продукция швейных предприятий республики направляется на экспорт не только в страны СНГ, но и в Великобританию, Данию, Польшу, США, Нидерланды, Чехию и др. Кожевенно-обувная промышленность насчитывает свыше 20 предприятий. Среди них осуществляют деятельность следующие обувные производители: СП «Эвимер» в Витебске (18,8% республиканского производства обуви), ОАО «Гродненская обувная фабрика «Неман»» (8,2%). Основными производителями детской обуви являются: ОАО «Лидская обувная фабрика» (22%), ОАО «Обувь» в Минске (18%), ОАО «Красный Октябрь» (15%). Беларусь является одним из лидеров в производстве сельскохозяйственной продукции в СНГ. В комплексе постоянно осуществляется модернизация отдельных производств, в том числе за счет привлечения иностранных инвестиций, в целях трансформации структуры АПК с учетом целей социально-экономического развития страны.

### **Список литературы**

1. Агропромышленный комплекс Республики Беларусь и основные направления его развития [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=664001>. – Дата доступа: 06.11.2018.